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很丰富，运算符是告诉编译程序执行特定算术或逻辑操作的

符号。C语言有三大运算符：算术、关系与逻辑、位操作。

另外，C还有一些特殊的运算符，用于完成一些特殊的任务

。2.6.1算术运算符表2-5列出了C语言中允许的算术运算符。

在C语言中，运算符“ ”、“－”、“*”和“/”的用法与

大多数计算机语言的相同，几乎可用于所有C语言内定义的

数据类型。当“/”被用于整数或字符时，结果取整。例如，

在整数除法中，10/3=3。一元减法的实际效果等于用-1乘单个

操作数，即任何数值前放置减号将改变其符号。模运算符

“%”在C语言中也同它在其它语言中的用法相同。切记，模

运算取整数除法的余数，所以“%”不能用于float和double类

型。 最后一行打印一个0和一个1，因为1/2整除时为0，余数

为1，故1%2取余数1。2.6.2自增和自减C语言中有两个很有用

的运算符，通常在其它计算机语言中是找不到它们的自增和

自减运算符， 和--。运算符“ ”是操作数加1，而“--”是操

作数减1，换句话说：x=x 1.同 x.x=x-1.同--x.自增和自减运算

符可用在操作数之前，也可放在其后，例如：x=x 1；可写成

x；或x ；但在表达式中这两种用法是有区别的。自增或自减

运算符在操作数之前，C语言在引用操作数之前就先执行加1

或减1操作；运算符在操作数之后，C语言就先引用操作数的

值，而后再进行加1或减1操作。请看下例：x=10..y= x.此时

，y=11。如果程序改为：x=10.y=x .则y=10。在这两种情况下



，x都被置为11，但区别在于设置的时刻，这种对自增和自减

发生时刻的控制是非常有用的。在大多数C编译程序中，为

自增和自减操作生成的程序代码比等价的赋值语句生成的代

码要快得多，所以尽可能采用加1或减1运算符是一种好的选

择。。下面是算术运算符的优先级：：最高 、----（一元减

）*、/、%最低 、-编译程序对同级运算符按从左到右的顺序

进行计算。当然，括号可改变计算顺序。C语言处理括号的

方法与几乎所有的计算机语言相同：强迫某个运算或某组运

算的优先级升高。2.6.3关系和逻辑运算符关系运算符中的“

关系”二字指的是一个值与另一个值之间的关系，逻辑运算

符中的“逻辑”二字指的是连接关系的方式。因为关系和逻

辑运算符常在一起使用，所以将它们放在一起讨论。关系和

逻辑运算符概念中的关键是True（真）和Flase（假）。C语言

中，非0为True，0为Flase。使用关系或逻辑运算符的表达式

对Flase和Ture分别返回值0或1(见表2-6)。 表2-6给出于关系和

逻辑运算符，下面用1和0给出逻辑真值表。关系和逻辑运算

符的优先级比算术运算符低，即像表达式10>1 12的计算可以

假定是对表达式10>(1 12)的计算，当然，该表达式的结果

为Flase。在一个表达式中允许运算的组合。例如

：10>5amp.!(10这一表达式的结果为True。。下表给出了关系

和逻辑运算符的相对优先级：：最高！！>= === !==amp.最

低||同算术表达式一样，在关系或逻辑表达式中也使用括号来

修改原计算顺序。切记，所有关系和逻辑表达式产生的结果

不是0就是1，所以下面的程序段不仅正确而且将在屏幕上打

印数值1。int x..x=100..printf("%d",x>10).2.6.4位操作符与其它

语言不同，C语言支持全部的位操作符（BitwiseOperators）。



因为C语言的设计目的是取代汇编语言，所以它必须支持汇

编语言所具有的运算能力。位操作是对字节或字中的位（bit

）进行测试、置位或移位处理，这里字节或字是针对C标准

中的char和int数据类型而言的。位操作不能用于float、double

、longdouble、void或其它复杂类型。表2-7给出了位操作的操

作符。位操作中的AND、OR和NOT（1的补码）的真值表与

逻辑运算等价，唯一不同的是位操作是逐位进行运算的。如

表2-8所示，当且仅当一个操作数为True时，异或的输出

为True，否则为Flase。位操作通常用于设备驱动程序，例如

调制解调器程序、磁盘文件管理程序和打印机驱动程序。这

是因为位操作可屏蔽掉某些位，如奇偶校验位（奇偶校验位

用于确保字节中的其它位不会发生错误通常奇偶校验位是字

节的最高位）。通常我们可把位操作AND作为关闭位的手段

，这就是说两个操作数中任一为0的位，其结果中对应位置

为0。例如，下面的函数通过调用函数read_modem()，从调制

解调器端口读入一个字符，并将奇偶校验位置成0。 字节的

位8是奇偶位，将该字节与一个位1到位7为1、位8为0的字节

进行与操作，可将该字节的奇偶校验位置成0。表达

式champ.amp.8却为Flase(0)。记住，关系和逻辑操作符结果不

是0就是1。而相似的位操作通过相应处理，结果可为任意值

。换言之，位操作可以有0或1以外的其它值，而逻辑运算符

的计算结果总是0或1。移位操作符>>和variable>>右移位数
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